

Засновники Національна бібліотека України імені В. І. Вернадського, Служба інформаційно-аналітичного забезпечення органів державної влади (СІАЗ). **Заснований у 2003 році. Видається двічі на тиждень.** **Головний редактор** О. Онищенко, академік НАН України. **Редакційна колегія** В. Горовий (заступник головного редактора, науковий керівник проекту), Т. Гранчак, Ю. Половинчак, Л. Чуприна. **Бюлетень підготували:**, О. Ворошилов, С. Горова, І. Соколова, Ю. Якименко. **Адреса редакції:** НБУВ, просп. 40-річчя Жовтня, 3, Київ, 03039, Україна. Тел. (044) 524 – 25 – 48, (044) 525 – 61 – 03. E-mail: siaz@pochta.ru, www.nbu.gov.ua/siaz.htm1. Свідоцтво про державну реєстрацію КВ № 5358 від 3 серпня 2001 р.

Передрук матеріалів дозволяється лише після погодження із СІАЗ: siaz@pochta.ru

РЕЗОНАНС

/Бюллетень матеріалів, підготовлених на базі аналізу оперативної інформації електронних видань/

**№ 62
(21 серпня 2012 р.)**

ЗМІСТ

У ЦЕНТРІ УВАГИ	2
АНАЛІТИЧНИЙ РАКУРС.....	3
ЗАКОНОДАВЧА ВЛАДА.....	15
ВИКОНАВЧА ВЛАДА	19
ПОЛІТИКА	24
ЕКОНОМІКА.....	28
ЕКОНОМІКА УКРАЇНИ В КОНТЕКСТІ СВІТОВИХ КРИЗОВИХ ТЕНДЕНЦІЙ	32

КИЇВ 2012

У ЦЕНТРІ УВАГИ

Центральна виборча комісія завершила реєстрацію кандидатів у народні депутати України

Всього зареєстровано 5771 кандидат у народні депутати, у тому числі 2644 – за партійними списками та 3127 – у мажоритарних округах.

ЦВК зареєструвала партійні списки 22 партій. У цілому у виборах братимуть участь 89 партій, які висунули кандидатів або за списками, або в одномандатних округах.

Як зазначають оглядачі ЗМІ, велика кількість партій, у тому числі непрохідних, зареєструвала на вибори величезну кількість кандидатів. На думку політологів, так вони намагаються продемонструвати свою значущість як політичних сил – присутність у більшості округів дає їм привід називатися всеукраїнськими партіями.

За партійними списками лідером досить несподівано стала партія «Зелена планета» – у них 225 кандидатів. У Партії регіонів 223 кандидати, ВО «Свобода» внесла до списку 219 осіб, УДАР – 215 та КПУ – 214. Навіть непрохідні, на думку експертів, «Наша Україна» веде на вибори 185 осіб, СПУ – 156, «Радикальна партія» О. Ляшка – 139 (соціологи дають їм менше 1 %). І це при тому, що застава для політсил становить 2,2 млн грн.

Що стосується мажоритарки, то найбільша кількість кандидатів на мажоритарних округах у УДАРа (224 особи) та КПУ (223). З відомих особистостей і політиків до Ради по округах спробують пройти брат експрезидента П. Ющенко («Наша Україна»), О. Мороз та В. Семенюк-Самсоненко (від СПУ), відомі своїми русофобськими настроями І. Фаріон і письменник В. Шкляр (від «Свободи»), телеведуча і нардеп О. Герасимюк (від УДАРу), голова МНС В. Балога і три його брати (ЄЦ), екс-міністр транспорту М. Рудьковський (самовисуванець) та ін. А УНА-УНСО (№ 1 у списку) на вибори поведе син головнокомандувача УПА Р. Шухевича – Ю.-Б. Шухевич.

Заступник голови ЦВК А. Магера не виключив оскарження в судах рішень ЦВК про відмову кандидатам у реєстрації в народні депутати. За його словами, це можна зробити протягом п'яти днів після відмови, тобто до 23 серпня.

Заступник голови ЦВК повідомив, що всього до ЦВК надійшли документи для реєстрації 6214 кандидатів. З них ЦВК відмовила 443 кандидатам.

У цілому, за оцінками А. Магери, «ЦВК пройшов цей етап рівно» (*Finance.ua* (<http://news.finance.ua>). – 2012. – 20.08; *Сегодня*. – 2012. – 20.08. – С. 3).

АНАЛІТИЧНИЙ РАКУРС

Ю. Якименко, мл. науч. сотр.

Глобальний кризис и экономические перспективы Украины в оценках политиков и экспертов

Тревожные прогнозы относительно обозримого будущего мировой экономики и, в частности, углубления кризисных тенденций в еврозоне не оставляют сомнений в том, что ближайшие годы станут тяжелым испытанием также и для Украины, стабильность социально-экономической системы которой в значительной степени определяется рядом внешних факторов.

В июле Международный валютный фонд в своем обновленном докладе «Перспективы развития мировой экономики» (World Economic Outlook) понизил прогнозы мирового экономического роста в 2012 г. до 3,5 % с 3,6 %, ожидавшихся в апреле, и в 2013 г. – до 3,9 % с 4,1 %. При этом, по оценкам фонда, в 2011 г. рост мировой экономики составлял 3,9 %, а в 2010 г. – 5,3 %.

Причиной пересмотра апрельского прогноза МВФ послужило изменение ситуации как в развитых, так и в развивающихся странах.

Так, прогноз роста ВВП США 2012–2013 гг. был снижен специалистами фонда на 0,1 п. п. (до 2 % и 2,3 % соответственно). На 0,3 % сократится в 2012 г. ВВП еврозоны, а в 2013 г. рост ВВП региона составит 0,7 % вместо ожидавшегося ранее повышения на 0,9 %. Ухудшен на 0,6 п. п. (до 0,2 % и 1,4 %) прогноз по Великобритании.

Существенный экономический спад в 2012 г. ожидает Италию и Испанию – на 1,9 % и 1,5 % соответственно. Причем негативная динамика роста ВВП этих стран сохранится и в следующем году – показатель для Италии снизится на 0,3 %, Испании – на 0,6 %.

«Периферийные страны зоны евро находятся в эпицентре нарастания напряженности на финансовых рынках, вызванной возросшей политической и финансовой неопределенностью в Греции, проблемами в банковском секторе Испании, сомнениями относительно способности правительств провести бюджетную корректировку и реформы, а также относительно степени готовности стран-партнеров оказать помощь другим странам», – заявляют специалисты фонда.

В то же время, согласно прогнозам, финансовые условия в периферийных странах еврозоны в течение 2013 г. в сравнении с уровнем, достигнутым в июне нынешнего года, будут постепенно улучшаться, чему должны способствовать решения, принятые на июньском саммите глав стран ЕС.

Среди главных рисков для мировой экономики МВФ называет несвоевременные или недостаточные политические меры руководства ЕС по противодействию кризису в Европе. «Положение в затронутых кризисом странах зоны евро, вероятно, будет оставаться опасным до тех пор, пока не

будут приняты все меры экономической политики, необходимые для преодоления кризиса», – говорится в докладе фонда.

По оценке М. Клиффа, главного экономиста группы ING, сегодняшние проблемы еврозоны в значительной степени связаны с последствиями политики резкого сокращения бюджетного дефицита, проводимой в ЕС. «Сокращение дефицита само по себе является необходимой мерой для выхода из кризиса, однако резкий отказ от ряда программ стимулирования экономики, проводимый сейчас в ЕС, несет большие разрушительные последствия», – считает эксперт.

Замедление экономического роста на протяжении большей части второй половины 2012 г. в странах с развитой экономикой отрицательно оказывается и на экономиках ведущих развивающихся стран, прогноз по росту которых также был пересмотрен МВФ в сторону понижения. К концу текущего года их рост замедлится до 5,6 %, но в следующем может составить 5,9 %, прогнозируют эксперты МВФ. Снижение тенденций к росту особенно заметно в Бразилии, Китае и Индии. Так, ВВП Китая в ближайшие два года возрастет на 8 % и 8,5 % (снижение на 0,2 п. п. и 0,3 п. п.), а Индии – на 6,1 % и 6,5 % (оба прогноза ухудшены на 0,7 п. п.). Для Бразилии МВФ ухудшил прогноз на текущий год (с 3,1 % до 2,5 %), но на 2013 г. прогноз улучшен (с 4,1 % до 4,6 %).

Важным фактором снижения темпов экономического роста в этих странах стал вывод капиталов не склонными к рискам инвесторами, что повлекло за собой обвалы на их фондовых рынках.

Отдельный прогноз для Украины МВФ не рассчитывал, но общий прогноз для стран СНГ (кроме России) на два ближайших года ухудшен до 4,5 % (на 0,1 %). Эксперты не сомневаются, что снижение темпов роста глобальной экономики повлияет и на без того очень медленно растущий украинский ВВП. «Такое замедление будет иметь аналогичное влияние на Украину, поскольку ухудшаются прогнозы для всех стран – наших ключевых торговых партнеров. Кроме того, ухудшение экономической ситуации в странах БРИК в очередной раз снижает интерес инвесторов к вложениям в рискованные страны, к которым относится и Украина», – считает исполнительный директор Международного фонда Блейзера О. Устенко.

По мнению директора Института экономики и прогнозирования НАН В. Гейца, с учетом этих прогнозов в текущем году темпы роста ВВП в Украине будут хотя и положительными, но близкими к нулю (напомним, в I квартале украинская экономика возросла всего на 2 %). «Этого стоило ожидать, поскольку политика замены реальных реформ очередным выбрасыванием средств не может иметь долгосрочного положительного влияния», – уверен эксперт.

Снижение темпов роста украинской экономики с 4,0 % до 3,8 % в 2013 г. прогнозирует и Всемирный банк. При этом прогноз на текущий год остается прежним (на уровне 2,5 %). Кризис в еврозоне несет риски для украинской экономики, заявляет директор Всемирного банка по делам Украины, Беларуси и Молдовы Чимяо Фан, подчеркивая в то же время, что экономический спад несет и возможности для структурных реформ.

«Возобновление напряженности в европейских странах с высоким уровнем доходов свело на нет положительные результаты, полученные в первые четыре месяца текущего года, когда отмечалось восстановление экономической активности как в развивающихся, так и в развитых странах, а инвесторы стали демонстрировать большую готовность идти на риск. Начиная с 1 мая, ситуация на рынках стала утрачивать стабильность», – отмечается в июньском докладе ВБ «Глобальные экономические перспективы» (Global Economic Prospects). Особое внимание в докладе удалено группе развивающихся стран, которым, по мнению специалистов банка, необходимо акцентировать внимание на стратегии развития в среднесрочной перспективе и быть готовыми к ухудшению ситуации.

«В среднесрочной перспективе волатильность на мировых рынках капитала и в настроениях инвесторов, скорее всего, будет сохраняться, а это усложнит задачу по выработке экономической политики. В таких условиях развивающимся странам следует сосредоточиться на проведении реформ, обеспечивающих повышение производительности, а также инвестициях в инфраструктуру, вместо того чтобы реагировать на каждодневные изменения в мировой конъюнктуре», – считает директор группы анализа перспектив развития ВБ Х. Тиммер.

Характерно, что, по версии сайта Business Insider, Украина занимает четвертое место среди стран с наибольшей вероятностью дефолта (после Греции, Аргентины и Кипра). В то же время многие отечественные эксперты не считают ближайшие перспективы украинской экономики особенно мрачными. То, что стране не грозит дефолт, утверждает и Премьер-министр Н. Азаров.

Среди рисков для экономики Украины специалисты называют ожидаемое сокращение государственных инвестиций после завершения Евро-2012, а также текущее сокращение оборотных средств в корпоративном секторе.

Катастрофических же угроз для украинской экономики, по их мнению, пока нет. Такое мнение, в частности, высказали участники круглого стола «Финансовая стабильность в Украине: основные вызовы второго полугодия», организованного Лигой финансового развития при поддержке проекта USAID «Развитие финансового сектора» FINREP и еженедельника «Зеркало недели. Украина» в июне.

«Мы не можем говорить, что существуют какие-то катастрофические угрозы для экономики Украины. Это абсолютно не так», – утверждает директор аналитической группы Da Vinci AG А. Баронин.

Председатель правления «Дочернего банка Сбербанка России» И. Юшко, также не видящий «никаких поводов для катастрофических сценариев в стране», заявляет, что есть несколько моментов, на которые следует обратить внимание. Это, в частности, ожидаемое сокращение государственных инвестиций в экономику после завершения Евро-2012, а также текущее сокращение оборотных средств в корпоративном секторе (проявляется в т. ч. в уменьшении остатков средств юрлиц в банковской системе).

По словам эксперта, на пользу реальному сектору пошло удержание стабильного курса гривни в последние два года. «Но если бы год назад или даже больше на фоне таких мер Национального банка мы увидели бы адекватные меры со стороны правительства относительно той же дерегуляции, относительно снижения административного давления на бизнес, этот эффект был бы значительно выше», – считает он.

Большинство специалистов признает, что экономических проблем Украине не избежать. Так, по прогнозу заведующего сектором денежно-финансовой стратегии Национального института стратегических исследований А. Молдавана, во втором полугодии 2012 г. экономический рост в стране затормозится, а безработица будет расти.

«Благодаря проведению Евро-2012 Украина получила определенный импульс к оживлению, что несколько улучшило картину в первом полугодии. Но указанные проблемы зародились не в этом году, а в предыдущих», – говорит эксперт. По его словам, сейчас нет такого ажиотажа, который существовал на внешних рынках в 2006–2008 гг., за счет чего Украине тогда удалось активизировать экономическую деятельность, а новых рыночных ниш за это время Украина не заняла. Поэтому экономическое охлаждение, по мнению А. Молдавана, было прогнозируемым.

Напомним, по данным Госкомстата, в июне 2012 г. в большинстве отраслей зафиксирован спад производства по сравнению с июнем прошлого года. Наибольшее снижение объемов промпроизводства зафиксировано в производстве кокса, продуктов нефтепереработки – на 33,8 %, а также в легкой промышленности – на 10,9 %. При этом обозреватели подчеркивают, что, начиная с 2011 г., темпы роста промышленности в Украине постоянно снижались. Так, в 2010 г. в этот период они составляли 11,2 %, в 2011 г. – 7,3 %. В январе 2012 г. до января 2011 г. промпроизводство возросло на 2 %, в феврале – 1,6 %, в марте 2012 г. до марта 2011 г. оно упало на 1,1 %, в апреле 2012 г. осталось на уровне апреля 2011 г., а в мае 2012. – возросло на 1 %.

Некоторые эксперты считают эти данные свидетельством того, что в украинской экономике все сильнее разгорается рецессия. На это, в частности, указывает экс-министр экономики Украины Б. Данилишин. «Итоги работы промышленности за последние три месяца свидетельствуют об усилении явно рецессионных признаков. Если анализировать даже официальные показатели отечественной службы статистики, к которой и так очень мало доверия, то за июнь 2012 г. индекс промышленной продукции по основным видам деятельности по сравнению с мае текущего года уменьшился на 2,5 %», – считает он. «Кроме того, сумма невыплаченной зарплаты по состоянию на 1 июня 2012 г. составила почти 1 млрд грн, в том числе половину на экономически активных предприятиях. Отрицательное сальдо внешней торговли составляет 5,7 млрд долл. Уже третий квартал подряд растет уровень безработицы населения (по методологии МОТ). Если в III квартале 2011 г. он составлял 7,5 %; в IV – 8,9 %, то в I квартале 2012 г. – 9,1 %», – сообщает Б. Данилишин.

Замедление темпов роста промышленности говорит о стагнации, считает бывший министр экономики Украины, а также экс-глава Госфинуслуг В. Суслов. Поэтому можно говорить, что вторая волна кризиса уже началась. По его словам, началось беспрецедентное замедление темпов роста в целом в промышленности и, соответственно, в экономике. «В отдельных отраслях началось абсолютное падение производства», – отмечает В. Суслов. По его мнению, очень тревожным сигналом является то, что началось быстрое падение объемов перевозок транспортом, уменьшился грузооборот. «Когда начинает перевозиться меньше грузов, это означает, что экономика попадает в состояние стагнации, она реально замедляет рост... Мы имеем право сегодня говорить, что вторая волна кризиса, которую так долго ждали, началась, потому что все это подтверждается и официальными статистическими данными», – считает эксперт.

В следующем году факторами, определяющими тенденцию спада отечественной экономики, станут ожидаемое снижение спроса на основные товары украинского экспорта – металл и продукты химпрома. Так, в частности, считает аналитик Международного центра перспективных исследований А. Жолудь. По его словам, также могут возникнуть сложности с привлечением заемных средств на внешних рынках. Кроме того, специалисты прогнозируют инфляцию в размере 5–6 % .

Некоторые эксперты отмечают, что недостаток притока валюты от продажи за рубеж продукции тяжелой промышленности может быть частично перекрыт экспортом сельскохозяйственной продукции. «Европа, да и весь мир, испытывают сейчас серьезный дефицит продуктов питания. Благодаря этому есть возможность частично компенсировать потери от экспорта по нашим традиционным позициям», – говорит президент Украинского аналитического центра А. Охрименко.

Еще одна важная проблема украинской экономики, активно обсуждаемая в экспертном сообществе, касается сокращения золотовалютных резервов НБУ, что не способствует укреплению гривни. Но в Нацбанке не считают это негативным симптомом, так как сокращение резервов связано с выплатой внешних займов. «Определенное уменьшение резервов НБУ состоялось, прежде всего, из-за активного возвращения внешних долгов Украины, в частности, перед МВФ», – объясняет представитель Нацбанка А. Дубихвост, подчеркивая, что сегодня Украина более подготовлена к внешним вызовам, чем год назад, а положение на ее валютном рынке стало намного лучше.

Как отмечает представитель НБУ, отрицательное сальдо продажи наличной валюты населению за прошлый год составило 13,5 млрд долл. Эти средства пошли на погашение кредитов в эквиваленте 30 млрд грн, одновременно депозиты в валюте возросли на 36 млрд грн – в целом это 8,2 млрд долл. То есть более 5 млрд долл. осталось вне банковской системы. А. Дубихвост также отмечает, что с начала текущего года размер валютных кредитов уменьшился на 2 млрд долл., одновременно возросли на 1,2 млрд долл. депозиты в валюте. То есть банковская система получила 3,2 млрд долл. в счет погашения кредитов и на депозиты. Отрицательное

сальдо продажи наличной валюты населению составило 3 млрд долл. «То есть население сколько купило, столько и принесло в банки. Ничего, как говорится, “мимо кассы” не прошло. И это характеризует ситуацию как очень хорошую», – считает эксперт.

Что касается перспектив национальной валюты, то эксперты ожидают отмены привязки гривни к доллару и перехода к гибкой курсовой политике, что, по их мнению, сделает колебания курса гривны более плавным. О необходимости таких мер заявил в своем послании к парламенту Президент В. Янукович. «Валютная стабильность требует отказа от использования искусственной привязки гривни к доллару США как антиинфляционного мероприятия и перехода к формированию гибкой динамики валютного курса в пределах валютного коридора», – отмечается в послании. В документе также отмечается важность усиления предсказуемости курсовой динамики, в частности путем сглаживания существенных курсовых скачков в рамках определенного курсового коридора после уточнения параметров «значительных изменений» валютного курса.

При этом Президент выступает за постепенное расширение коридора гибкости гривни на основе формализации правил такого расширения.

Министр экономики П. Порошенко также недавно заявил, что гривню нужно отвязать от доллара и привязать к мультивалютной корзине.

Обосновывая необходимость перехода к более гибкому валютному курсу, руководитель информационно-аналитического центра FOREX CLUB в Украине Н. Ивченко отмечает: «Если в данный момент посмотреть на условия достаточности золотовалютных резервов (ЗРВ)... есть определенные критерии. По одному из трех критериев достаточности золотовалютных резервов их уже недостаточно. Есть такой критерий: золотовалютные резервы должны покрывать краткосрочную задолженность реального и банковского секторов экономики. Сейчас эта сумма составляет 3,6 млрд долл. А наш ЗРВ – уже 29,3 млрд. По одному критерию уже получается недостаточно. По двум другим критериям, то есть обеспечение трехмесячного импорта не менее 30 % от денежной массы, удовлетворяет. Но это говорит о том, что есть определенные основания для девальвации валюты. Второй момент... Скорее всего, рост денежной массы к концу года будет ускоряться, в том числе ввиду бюджетного вливания денег. Это еще одна причина для девальвации». Кроме того, по его словам, стимулирующим фактором для девальвации гривни может стать ситуация в зоне евро. «Мы ожидаем, что ситуация в еврозоне продолжит ухудшаться. Об этом говорят многие центробанки. Базовый прогноз – кризис в еврозоне оказался более глубоким, длительным и существенным по последствиям, нежели ожидали ранее. Его недооценили... Долговой кризис, как правило, длится около семи лет. То есть кризис в еврозоне еще продлится в течение нескольких лет. Это будет давить на гривню», – прогнозирует эксперт.

По его мнению, рынок и экономика в целом будут требовать перехода к более гибкому валютному курсу.

В том, что Украина нуждается в переходе к плавающему курсу гривни, уверен и президент Украинского аналитического центра А. Охрименко. «Нам это очень сильно нужно. Россия девальвировала свой рубль, Беларусь очень существенно девальвировала свой рубль, Европа девальвировала евро. Поэтому нам, например, выгоднее завозить молоко из Европы. Можно сколько угодно говорить, что импортеры – не патриоты, но они получают прибыль», – заявляет эксперт, подчеркивая, что удержание стабильного курса гривни приводит к увеличению дефицита внешнеторгового баланса. «Фактически, мы больше отдаем денег, чем получаем. Теоретически, чтобы нивелировать это, нам нужно девальвировать гривню так, как Россия сделала с рублем. А для этого нужен плавающий курс. Не девальвируем – потеряем золотовалютные резервы. Они не большие и не бесконечны», – говорит А. Охрименко.

Тем временем, как заявляет эксперт по финансовым вопросам В. Суслов, постепенная девальвация гривни уже началась. «НБУ держит неизменным официальный курс гривни к доллару. Но на межбанковском рынке доллар уже продавался и по 8,1–8,15 грн. Это значит только то, что мягкая девальвация уже началась», – считает он. Заявление В. Януковича о необходимости отказа от жесткой привязки курса гривни к доллару эксперт называет выполнением рекомендации Международного валютного фонда. «Не так давно МВФ очень настойчиво советовал Украине перейти к новой системе курсообразования. Это и будет означать отказ от жесткой привязки с возможной девальвацией», – сказал В. Суслов.

Некоторые эксперты считают, что к концу 2012 г. гривня по отношению к доллару США опустится до 8,4.

По словам собственника инвестиционной компании И. Мазепы, аналитики ожидают девальвацию гривни на уровне 5–7 %. «Были сильные, хорошие, позитивные знаки в июне и июле. Даже некоторая ревальвация была, и продукты не дорожали, но к концу года мы прогнозируем падение гривни на 5–7 %», – отмечает он.

При этом И. Мазепа считает, что потенциала Нацбанка хватит для того, чтобы поддержать существующий курс иностранных валют. «По оценкам наших коллег-аналитиков, Нацбанк может безболезненно держать курс при имеющихся у него резервах в 24,5 млрд долл. Это трехмесячный уровень нашего импорта и это считается более-менее безопасной границей. Даже за счет этого запаса можно удерживать существующий курс до конца года» – заявляет эксперт.

В то же время специалисты отмечают, что до парламентских выборов девальвация гривни невыгодна власти, хотя сохранить ее курс в условиях дефицита ресурсов Нацбанку будет непросто. «Нацбанк способен нейтрализовать скачки доллара. Платежный баланс пока в норме, до августа ухудшений быть не должно. Но в августе – сентябре могут появиться более фундаментальные причины для роста доллара», – считает начальник отдела анализа финансовых рынков ИНГ Банка Украины А. Печерицын.

Начальник отдела экономических исследований Эрсте Банка М. Заблоцкий тоже считает, что угроза стабильности гривни появится

осенью, когда сезонно снизится цена на сталь, а Украине предстоят значительные объемы внешних выплат.

В ближайшем будущем, по мнению экспертов, судьба гривни будет зависеть от способности Нацбанка удержать курс ручными методами. При этом эксперты сомневаются в наличии достаточных ресурсов для этого. «У регулятора мало ресурсов для удержания курса. Есть 30 млрд долл. международных резервов, но, если они опустятся ниже 22 млрд, это будет критической точкой и риском для экономики, – заявляет А. Охрименко. – Потратить можно 8 млрд, но их нужно учесть при расчетах за газ».

На необходимость внедрения гибкого обменного курса при ослаблении экономической конъюнктуры указывает и группа немецких советников при правительстве Украины.

Чтобы улучшить экономическую динамику, по мнению немецких советников, нужно увеличить объемы частных инвестиций. Чтобы этого достичь, нужно, «во-первых, смягчение денежной политики, для чего необходима гибкость обменного курса. Во-вторых, нужно ускорить консолидацию бюджета, чтобы сократить нынешнее вытеснение частных инвестиций за счет внутренних государственных займов. В-третьих, надо ускорить санацию финансового сектора, чтобы банки снова кредитовали реальную экономику», – считают немецкие специалисты.

Смягчение денежной политики позитивно повлияет на обеспечение предприятий кредитами. Ведь именно жесткая денежная политика является главной причиной дороговизны кредитов, реальная стоимость которых для предприятий достигает 16 % годовых, отмечают эксперты.

Большинство обозревателей сходятся во мнении, что правительство прислушается к этим соображениям, однако в преддверии очередных выборов будет действовать в этом направлении очень осторожно.

С. Горовая, соб. кор. "СІАЗ"

Политическая активизация КПУ в комментариях политологов

Избирательная кампания – в разгаре. И сегодня СМИ активно комментируют политические программы, заявления, а также возможности прохождения в Верховную Раду различных политических сил и их отдельных представителей. Одной из наиболее обсуждаемых, в среде политологов и экспертов, избирательной кампанией является кампания Коммунистической партии Украины, избирательной активности которой в настоящее время уделяется ненамного меньше внимания, нежели Партии регионов и Объединенной оппозиции.

Так, политический аналитик В. Пиховшек, говоря о программе КПУ, отметил, что данная политическая сила констатирует: «Диктатура олигархии, беззаконие и неподсудность богачей, разрушенное хозяйство,

“растоптанный” внешними кредиторами государственный суверенитет, нищета и отсутствие социальных гарантий, падение общественной морали – это реальность, которую капитализм принес Украине». Как выход из ситуации КПУ предлагает «демонтаж капиталистических отношений, направление общества и государства в надежное русло социалистического развития».

Для «направления в русло» предлагается «возвращение в государственную собственность предприятий базовых секторов экономики», «обеспечение постоянного роста доходов трудящихся, с долей оплаты труда в себестоимости продукции – не ниже 60%», «запрет приватизации государственных предприятий» и «введение ответственности за доведение их до банкротства» (<http://polemika.com.ua/news-95585.html>, 17.08.2012).

В. Пиховшек подчеркнул, что из предыдущих программ КПУ повторено обещание «предоставления через референдум русскому языку статуса второго государственного».

По другим пунктам КПУ радикальнее, чем Партия регионов. Это «конституционное закрепление нейтрального и внеблокового статуса Украины» – в данный момент такой статус закреплен в Законе Украины «Об основах внешней и внутренней политики Украины». Коммунисты предлагают ввести «запрет пропаганды сексуальной развращенности, насилия, расизма, ксенофобии и национальной вражды», а также «уголовную ответственность за героизацию лиц, сотрудничавших с нацистским режимом, и тех, кто сегодня пропагандирует эти идеи».

Эти предложения КПУ не противоречат Конституции Украины и выполнимы путем внесения изменений в соответствующие законы Украины. Чего не скажешь по поводу их обещания «государственной монополии на производство и реализацию алкогольных и табачных изделий», отмечает эксперт.

КПУ резко отличается от Партии регионов в своих внешнеполитических предложениях: «Приоритет внешней политики – вступление в Таможенный союз, Единое экономическое пространство, Евразийский экономический союз».

Говоря о ключевых, по мнению В. Пиховшека, проблемах обещаний КПУ, он одной из таких назвал противоречие между предложениями, по сути, революционного характера и парламентским путем их реализации. В своей работе «Детская болезнь “левизны” в коммунизме» Ленин дал такому подходу исчерпывающую морально-политическую характеристику: «буржуазное использование парламентских местечек». Основоположник марксизма-ленинизма считал, что свергнуть «диктатуру олигархии, беззаконие и неподсудность богачей» возможно лишь путем революции, а не парламентской работы.

Идеологические проблемы, чтобы не сказать непоследовательность, обозреватели фиксируют еще в одном пункте предвыборных обещаний КПУ – «поддержка канонической Православной церкви и верующих других конфессий». «Стремление коммунистов получить голоса верующих понятно. Но как бы они не оправдывали взаимодействие с церковью “насущными

задачами дня”, в основе их идеологии лежит атеизм», – отметил В. Пиховшек.

Ura-inform, говоря о программе КПУ, отмечает, что коммунисты, как и ранее в своих программах, хотят усилить контроль государства за ценами, обложить налогами богатых, запретить продажу земли сельхозназначения (<http://ura-inform.com/ru/politics/2012/08/17/kto-s-chem-i-zachem-idet-v-parlament>, 17.08.2012).

Среди новых целей КПУ – отмена ныне определенного пенсионного возраста, упоминавшееся выше введение уголовной ответственности за героизацию лиц, сотрудничавших с нацистским режимом. «КПУ с большей долей вероятности попадет в парламент, какую бы программу они не написали и что бы не обещали. Первое – запрос на коммунистов в обществе до сих пор существует (и это показали выборы в других странах), второе – для большинства в парламенте они также необходимы. Схема, по сути, остается та же, что и во время предыдущих выборов», – утверждает издание.

Председатель правления Центра социологических и политологических исследований «Соціовимір» С. Таран обратил внимание: КПУ считается чуть ли не единственной идеологической партией в Украине, «но если мы посмотрим, как голосуют коммунисты, с кем создают коалицию – то это наименее идеологическая сила. Они создают коалиции с олигархами, с буржуями, с крупным капиталом – с наихудшим, какой только можно себе представить».

Вместе с тем С. Таран заметил: декларируя защиту трудящихся, Компартия также непоследовательна. «Где работники живут лучше всего? Где наиболее гуманные программы по отношению к рабочему классу? Безусловно, в Европе. Но коммунисты провозглашают совсем другой геополитический выбор – Россия. Так в чем логика?» – спрашивает С. Таран.

Политолог А. Гарань отмечает, что КПУ «неплохо технически первую пятерку сделали». По его словам, эта политическая сила свои предыдущие кампании «строила на двух китах – русский язык и не пойдем в НАТО». «А теперь они сказали, что мы будем забирать назад заводы, фабрики. Наверное, к ним пришли какие-то небольшие олигархи, которые хотят стать большими, поэтому это нужно забирать», – пошутил он (<http://polemika.com.ua/news-94507.html>, 04.08.2012).

По словам директора Института развития политических технологий PoliPR Ukraine Д. Раимова, рекламная кампания коммунистов «безумно интересна». «Она классическая, в хороших сообщениях, очень красивый плакатный стиль», – отметил Д. Раимов (<http://obozrevatel.com/politics/18523-kampaniya-kpri-interesnaya-batkivschinyi-stradalcheskaya-ekspert.htm>, 09.08.2012).

Он добавил, что пока трудно оценить, насколько кампания окажется эффективной, но слоганы «Власть не миллионерам, а миллионам», «Пенсионный возраст – как был» эксперт назвал удачными, в отличие от вызывающего сомнения призыва «вернуть страну народу».

Журнал «Фокус», в свою очередь, пишет о том, что агрессивная рекламная кампания Компартии Украины – дело рук команды пиарщиков,

ранее работавших на Ю. Тимошенко. «Над имиджем КПУ в нынешней кампании работает Андрей Золотарев, в 1996 г. помогавший Юлии Тимошенко во время ее первой парламентской кампании. Политтехнолог не скрывает, что бигборды с лозунгами “Вернем страну народу” и “Страна миллионам, а не миллионерам” – его рук дело, и добавляет, что помимо него с коммунистами работает команда украинских специалистов из Днепропетровска, которая обеспечила политическое долголетие Ивану Куличенко», – говорится в публикации.

«Не скрою, сейчас Компартия гораздо лучше подготовлена в материальном плане», – признался в интервью журналу А. Золотарев (<http://www.nr2.ru/kiev/399463.html>, 15.08.2012).

Особо комментируемым в СМИ стало заявление лидера КПУ П. Симоненко, в котором он предложил обсудить на всенародном референдуме главные государственные символы Украины. По его словам, только референдум «способен положить конец двадцатилетним спорам относительно герба и гимна Украины» (<http://www.mignews.com.ua/ru/articles/116916.html>, 09.08.2012).

При этом лидер КПУ отметил, что государство «не может существовать под символом, с которым встречали Гитлера во время войны и под которым убивали невинных людей». Однако, как уточнил П. Симоненко, только народ имеет право решать этот вопрос.

Руководитель Центра исторической политологии Института политических и этнонациональных исследований Ю. Шаповал отметил, что предложение лидера Компартии Украины изменить государственные символы является очередной предвыборной буффонадой. «Надо всем помнить, что коммунисты, которые вносят такого рода предложения, включая Симоненко, живут как буржуа, – отметил историк. – Если мы отменим наш герб, то, очевидно, нужно вернуть старый с надписью “Пролетарии всех стран, объединяйтесь!” А кто такие, как Симоненко? Они не только не напоминают пролетариев, но и делают все, чтобы пролетариям жилось все хуже», – сказал Ю. Шаповал.

Эксперт отметил, что понятие «трезубец» ввел в XVIII в. русский историк Н. Карамзин. «Этот символ он нашел на монетах князя Владимира, который правил в X–XI веках и ни сном ни духом не ведал, что под его знаком кто-то когда-то будет встречать, – говорит Ю. Шаповал. – Истоки символики нашего герба и флага – в глубине тысячелетий, а не выдуманные украинскими националистами или демократами» (<http://mignews.com.ua/ru/articles/117104.html>, 13.08.2012).

Стоит упомянуть и о том, что творилось под коммунистическими символами, считает историк. «Под красной звездой, гербами СССР и УССР проводились коллективизация, раскулачивание, голодомор, репрессии и другие чудовищные преступления, – отметил специалист. – А под красным флагом сталинский режим подписывал с Гитлером соглашения, они проводили совместные парады, в частности, в Бресте. То есть во имя политканства делали такие дела, что Симоненко не имеет никакого морального права говорить о каких-либо изменениях наших государственных

символов... Надо кинуть упрек и Кравчуку, и Ющенко, и тем людям, которые способны были укрепить государственность и покончить с коммунистическим прошлым. У нас пока нет большого герба, мы пользуемся малым. То есть настоящего символа государства нет. И то, что делают антиукраинские силы – это наша расплата за годы бездействия и безответственности наших государственных мужей, за их непонимание, что такое историческое прошлое нации и что значат исторические символы в жизни любого государства», – подытожил Ю. Шаповал.

Директор социологической службы «Украинский барометр» В. Небоженко высказал мнение, что коммунисты позволяют себе такое говорить о символике, языке, потому что «общество и государство не дают им сдачи. Общество слабое и больное. А в слабом организме любая болячка дает о себе знать» (<http://president.org.ua/news/news-324474/>, 18.08.2012).

«Удивляться коммунистам не стоит. В названии Коммунистическая партия Украины настоящее только одно слово – “партия”. Мы, наверное, подзабыли, кто они такие. Эти люди никогда не скрывали, что у них нет родины», – отметил В. Небоженко.

Предложение Коммунистической партии Украины на всенародном референдуме обсудить Государственный герб и Государственный гимн Украины лидер ВО «Свобода» О. Тягныбок называет «бредом». «Заявление Симоненко об изменении герба и гимна Украины путем референдума – бред. Это у главного компартийного прислужника олигархов, как говорил их кровавый диктатор Сталин, – “галавакружение от успехаф”. После подписания украинофобского закона о языках Симоненко действительно понесло. Но предложение относительно референдума – блеф», – отметил О. Тягныбок (<http://www.mignews.com.ua/ru/articles/117021.html>, 11.08.2012).

Нардеп и глава меджлиса крымскотатарского народа М. Джемилев в свою очередь считает, что лидера Коммунистической партии Украины П. Симоненко нужно привлечь к уголовной ответственности за его инициативу по изменению государственных символов Украины.

«Сейчас Симоненко ориентируется на шовинистически настроенную часть избирателей. К сожалению, людей с такими взглядами в Украине хватает. Отчасти это предвыборные высказывания. Но у лидера КПУ совковое мышление. Заявление Петра Симоненко – надругательство над государственными символами. Согласно украинскому законодательству – это преступление. Однако украинские правоохранительные органы не реагируют. Они работают только на заказ, когда “сверху” скажут “фас”, – сказал М. Джемилев (<http://www.mignews.com.ua/ru/articles/117088.html>, 12.08.2012).

По его словам, в Европе никто из политиков не может себе позволить подобные высказывания, даже коммунисты. «Это не первое подобное высказывание лидера КПУ. Ранее Симоненко говорил и о крымских татарах в фашистском духе. Заявил, что их справедливо депортировали из Крыма в 1944 г., мол, они предатели. Таким образом, нарушил соответствующую статью Уголовного кодекса. 18 мая мы обратились к Парламентской ассамблее Совета Европы, чтобы Симоненко запретили въезд в Европу. Он

поддерживает сталинские идеи. Но пока ответа нет. Это длительная процедура – принятие резолюции», – рассказал депутат.

Как информируют СМИ, в связи с высказываниями П. Симоненко о Государственном гербе Украины, депутат Тернопольского областного совета В. Петровский подал в Печерский районный суд города Киева иск к главе Коммунистической партии Украины. Депутат облсовета просит суд признать высказывания П. Симоненко такими, которые унижают его честь и достоинство как гражданина Украины.

Относительно же рейтинга Коммунистической партии Украины, то информация различных социологических компаний, размещенная в СМИ, существенно не отличается. Так, директор аналитического центра «Открытая политика», политолог И. Жданов сообщил, что партия УДАР и КПУ имеют одинаковый уровень поддержки граждан – по 9 %.

В то же время, по словам политолога, идеологическими конкурентами Партии регионов в предвыборной гонке являются коммунисты. «Сколько прибудет у Партии регионов, столько убудет у коммунистов. Фактически они будут растягивать электорат друг у друга», – отметил эксперт (<http://mignews.com.ua/ru/articles/116425.html>, 03.08.2012).

Как сообщают СМИ, по словам социолога компании R & В Е. Копатько, по результатам проведенного социологического исследования за КПУ готовы проголосовать 8,3 % опрошенных (<http://polemika.com.ua/news-95553.html>, 16.08.2012).

Соответственно, можно сделать вывод, что КПУ проводит довольно активную избирательную кампанию, дающую соответствующий результат, а действия и заявления ее лидеров дают возможность партии быть довольно широко обсуждаемой политической силой в СМИ, которая, безусловно, обращает на себя внимание читателей-избирателей.

ЗАКОНОДАВЧА ВЛАДА

Голова Верховної Ради України В. Литвин побував у Баранівському районі Житомирської області. Спілкуючись із жителями Баранівського району, В. Литвин наголосив на важливості вирішення нагальних питань життя регіону, серед яких він назвав забезпечення населення роботою, розвиток освітньої та медичної галузей (Сайт Верховної Ради України (<http://iportal.rada.gov.ua>). – 2012. – 19.08).

Комітет з питань сім'ї, молодіжної політики, спорту та туризму протягом XI сесії Верховної Ради України шостого скликання планує опрацювати близько 50 законопроектів.

Зокрема, до розгляду в повторному другому читанні планується підготувати проект закону про внесення доповнення до ст. 40 Закону України «Про фізичну культуру і спорт» (щодо страхування учасників змагань)

(реєстр. № 5137). Документом пропонується встановити, що страхування життя та здоров'я спортсменів, які беруть участь у спортивних змаганнях, на час проведення таких змагань забезпечується за рахунок організаторів або спортсменів, крім спортсменів вищої категорії, які підлягають страхуванню відповідно до закону за рахунок коштів державного бюджету.

До розгляду в другому читанні готується також проект закону про внесення змін до деяких законодавчих актів України (щодо перебування дитини в закладах громадського харчування та сфері розваг у нічний час) (реєстр. № 8750). Відповідно до проекту, дитина віком до 16 років із двадцять другої до шостої години може перебувати в закладах, у яких проводиться діяльність у сфері розваг, та закладах громадського харчування лише в присутності принаймні одного з батьків чи іншого законного представника дитини. Власники закладів, у яких проводиться діяльність у сфері розваг, або закладів громадського харчування та уповноважені ними особи зобов'язані вживати заходів щодо недопущення в такі заклади з двадцять другої до шостої години дітей до 16 років, без супроводження осіб, зазначених у частині першій цієї статті.

Згідно з документом, порушення встановленого законом порядку перебування дитини в закладах, у яких проводиться діяльність у сфері розваг, може бути підставою для накладення штрафу на посадових осіб від двадцяти до п'ятдесяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян (*Сайт Верховної Ради України (<http://iportal.rada.gov.ua>)*. – 2012. – 20.08).

Комітет з питань охорони здоров'я завершив роботу з підготовки до розгляду в другому читанні законопроекту про внесення змін до деяких законодавчих актів України (щодо захисту населення від інфекційних хвороб).

Під час підготовки документа від суб'єктів законодавчої ініціативи до комітету надійшло 27 поправок, з яких враховано 17.

Як наголошують у комітеті, метою законопроекту (реєстр. № 8583) є вдосконалення правової бази у сфері імунопрофілактики та впровадження системного й комплексного підходу в здійсненні вакцинації населення проти інфекційних хвороб.

Члени комітету підkreślують також, що імунопрофілактику визнано найбільш дієвим заходом боротьби з інфекційними хворобами у світі; вона є ключовим інструментом протидії виникненню спалахів та епідемій інфекційних хвороб; імунопрофілактика сприяє зниженню дитячої захворюваності та смертності. Водночас, зазначалося під час опрацювання документа, протягом останніх років в Україні накопичилося багато проблем, пов'язаних з організацією імунопрофілактики та захисту населення від інфекційних хвороб, здійсненням медичного контролю за проведенням щеплень, дотриманням правил імунізації та моніторингом післявакцинальних реакцій та ускладнень, що негативно впливають на стан імунопрофілактики населення.

Законопроектом, зокрема, передбачено:

- чітке визначення критеріїв обов'язковості профілактичних щеплень;
- делегування повноважень щодо затвердження їх переліку та порядку проведення центральному органу виконавчої влади з питань охорони здоров'я;
- встановлення загальних вимог до проведення профілактичних щеплень;
- запровадження сертифікату профілактичних щеплень;
- оновлення та вдосконалення термінологічного апарату.

Пропонується також забезпечити щорічний перегляд календаря профілактичних щеплень з урахуванням епідемічної ситуації в Україні та у світі.

Законопроектом передбачається скасувати вимогу щодо заборони відвідування дитячих закладів дітьми, які не отримали профілактичних щеплень згідно з календарем щеплень. На заміну пропонується запровадити норму щодо можливих тимчасових обмежень відвідування дитячих закладів на період неблагополучної епідемічної ситуації з певної інфекційної хвороби (*Сайт Верховної Ради України (<http://iportal.rada.gov.ua>)*. – 2012. – 17.08).

Громадськість матиме змогу контролювати процеси щодо вивільнення генетично модифікованих організмів у навколошнє природне середовище. Це стане можливим після прийняття Верховною Радою проекту закону України «Про ратифікацію Поправки до Конвенції про доступ до інформації, участь громадськості в процесі прийняття рішень та доступ до правосуддя з питань, що стосуються довкілля», який схвалено Кабінетом Міністрів України на засіданні 15 серпня 2012 р.

Мета зазначеного закону – необхідність створення процедури участі громадськості в процесі надання дозволу на вивільнення в навколошнє природне середовище генетично модифікованих організмів. Ратифікація зазначененої поправки дасть змогу наповнити діючими механізмами положення ст. 2 Картахенського протоколу про біобезпеку до Конвенції про біологічне різноманіття в частині забезпечення біологічної безпеки людини.

Крім того, закон спрямований на забезпечення виконання вимог Орхуської конвенції.

Прийняття закону сприятиме вдосконаленню законодавчого регулювання у сфері участі громадськості в прийнятті рішення щодо навмисного вивільнення в навколошнє середовище та реалізації на ринку генетично модифікованих організмів, що дасть можливість виконати вимоги, передбачені пунктом першим згаданого Плану дій щодо виконання рішення Сторін Орхуської конвенції, підтриманню іміджу країни на міжнародному рівні, прийняттю виважених рішень суб'єктами господарювання в зазначеній сфері, забезпеченням біологічної безпеки людини та уникненням соціальної напруги, пов'язаної з використанням генетично модифікованих організмів (*Офіційне інтернет-представництво Президента України (www.president.gov.ua)*. – 2012. – 17.08).

Закон «Об основах языковой политики», который действует уже две недели, осенью таки будет изменен. Его авторы, народные депутаты Партии регионов В. Колесниченко и С. Кивалов, внесли предложение о ряде правок.

Предложения переданы комиссии, которую возглавляет вице-премьер Р. Богатырева и которая должна подготовить проект изменения закона. Среди правок, которые предлагают В. Колесниченко и С. Кивалов, самая существенная – предложение отменить печатание бюллетеней на региональных языках во время общеукраинских выборов.

«Печатая бюллетени в разных местах, мы можем получить обвинения в фальсификации выборов, а это нам ни к чему», – объясняет В. Колесниченко. Кроме того, в законе хотят выделить определенный срок для изучения местными чиновниками и судьями региональных языков.

Также В. Колесниченко и С. Кивалов обратились к Р. Богатыревой с предложением расширить состав ее комиссии: «Сейчас в нее входят только представители украиноязычной интеллигенции, мы же предлагаем, чтобы в комиссии была представлена интеллигенция, для которой родными являются русский, венгерский и другие языки».

А вот предложение советника Президента А. Герман поднять барьер, разрешающий вводить региональный язык, с 10 % до 20–30 % населения, по мнению В. Колесниченко, не может быть реализовано: «Это предложение направлено против венгерского, румынского и крымскотатарского языков, которые при увеличении барьера потеряют региональный статус – ведь они имеют 10–15 % в своих регионах. В этом случае Закон «Об основах языковой политики» превратится в закон о русском языке, так как только он получит право на региональный статус. Не думаю, что это правильно» (**МинПром – информация бизнес-класса (<http://minprom.ua>). – 2012. – 20.08**).

Граждане Украины неоднозначно относятся к принятому Верховной Радой и подписенному Президентом Закону «Об основах государственной языковой политики», заявляет социолог, учредитель компании R&B Group Е. Копатько.

В понедельник он представил журналистам социологические исследования, которые были проведены компанией R&B Group с 9 по 14 августа, касающиеся общественного мнения в Украине по изучению отношения украинцев к Закону «Об основах государственной языковой политики». Сбор информации проводился методом личного интервью в 24 областях Украины и Крыму. Было опрошено 3117 респондентов, средняя погрешность выборки составляет 2,2 %.

По словам Е. Копатько, согласно данному исследованию 36 % опрошенных респондентов высказали позитивное отношение к данному Закону, 35 % граждан Украины выразили негативное отношение к Закону, а 24 % заняли нейтральную позицию. 5 % затруднились ответить.

По словам социолога, наиболее положительно Закон оценили жители юго-востока страны (55 % опрошенных), а наиболее негативное мнение высказали жители запада (66 %) и центра Украины (43 %) (*Украинский Бизнес Ресурс* (<http://ubr.ua>). – 2012. – 20.08).

ВИКОНАВЧА ВЛАДА

Президент України В. Янукович підписав указ про прийняття Україною поправок до Угоди про заснування Європейського банку реконструкції та розвитку. Про це УНН повідомили в прес-службі глави держави.

«Прийняти поправки, внесені постановами Ради керуючих Європейського банку реконструкції та розвитку від 30 вересня 2011 р. № 137 і № 138 до Угоди про заснування Європейського банку реконструкції та розвитку», – ідеться в документі (*Украинские Национальные Новости* (<http://www.unn.com.ua>). – 2012. – 20.08).

Україна зацікавлена розвивати співробітництво з Кореєю в питанні створення в нашій державі швидкісного залізничного руху. На цьому наголосив Прем'єр-міністр України М. Азаров під час зустрічі з Уповноваженим президента Республіки Корея Лі Джे О, яка відбулася 17 серпня.

Прем'єр-міністр підкреслив, що Україна та Корея вже мають досвід співробітництва в напрямі впровадження швидкісного залізничного руху: в рамках підготовки до чемпіонату Європи з футболу 2012 р. були закуплені корейські швидкісні поїзди «Хундай».

При цьому М. Азаров наголосив, що наша держава здатна самостійно виробляти високоякісні швидкісні поїзди. Так, за останній період було вкладено значні фінансові ресурси в реконструкцію ПАТ «Крюківський вагонобудівний завод», який є одним з найбільших вітчизняних виробників транспортних засобів, насамперед залізничного рухомого складу.

Глава уряду поінформував членів корейської делегації, що ПАТ «Крюківський вагонобудівний завод» розробив швидкісний міжрегіональний двосистемний електропотяг, який завершує необхідні випробування. Швидкісний поїзд вітчизняного виробництва здатний їздити колією і вітчизняного, і європейського стандарту. М. Азаров наголосив, що розвиток українсько-корейських відносин в цьому питанні повинен включати як досвід Кореї, так і досвід України. «Ми зацікавлені у розвитку співробітництва, у тому числі щодо запровадження швидкісного залізничного руху. Але це повинні бути виключно спільні проекти», – заявив глава уряду.

Він також додав, що запровадження в Україні швидкісного залізничного сполучення дасть громадянам альтернативу авіасполученню: громадяни матимуть можливість залізницею з одного кінця країни в інший доїхати

всього за годину-дві. «У кожному обласному центрі України є аеропорти. Наприклад, відстань від Полтави до Києва – 350 км. Якщо швидкісний поїзд буде долати цю відстань за годину, то ми зекономимо на авіасполученні. Для нас ця ідея є надзвичайно перспективною», – зазначив М. Азаров.

У свою чергу пан Лі Джे О повідомив, що Корея готова до такого співробітництва. Зокрема, пропонує спільне виробництво швидкісних потягів в Україні, будівництво швидкісних залізниць міжобласного й міждержавного сполучення, зацікавлена в участі у будівництві термінала скрапленого газу, у створенні в Україні «електронного урядування» тощо (*Урядовий портал* (www.kmti.gov.ua). – 2012. – 17.08).

Прем'єр-міністр М. Азаров обіцяє, що щороку дедалі більше фінансових ресурсів спрямовуватиметься на розвиток освіти й науки та підтримку талановитої молоді. Про це він заявив на зустрічі з переможцями Міжнародної учнівської олімпіади з хімії.

«Я переконаний, що ми маємо надзвичайно гарні перспективи для розвитку нашої науки. У нас збереглася надзвичайно гарна викладацька школа. Найголовніше – у нас є викладачі, які можуть дати глибокі знання. Ми зараз почали ставати на ноги й обов'язково виділятимемо значні фінансові ресурси на розвиток освіти й науки та підтримку нашої талановитої молоді», – сказав глава уряду.

Він запевнив, що уряд усіляко підтримуватиме обдаровану молодь, адже чим більше в Україні буде талановитих, успішних людей, тим сильнішою буде держава.

Міжнародна олімпіада з хімії проходила у Вашингтоні з 21 по 30 липня. Участь у ній взяли представники понад 70 країн. Кожну країну представляли по чотири учні, які демонстрували знання з теоретичної й практичної хімії. Українська команда здобула на олімпіаді одну золоту, дві срібні й одну бронзову медалі – і в загальнокомандному заліку посіла десяте місце (*Урядовий портал* (www.kmti.gov.ua). – 2012. – 20.08).

Україна пишається своїми олімпійцями, які мають стати прикладом для молоді. Про це заявив Прем'єр-міністр України М. Азаров під час вручення почесних грамот Кабінету Міністрів чемпіонам та призерам XXX літніх Олімпійських ігор.

«Ми пишаємося нашими спортсменами. Я прошу вас, щоб ви приділяли увагу масовому спорту. Ви повинні стати прикладом для наших дітей. Навколо вас будуть створені школи олімпійського резерву», – сказав М. Азаров.

М. Азаров підкреслив, що Україна достойно виступила на Олімпіаді в Лондоні. Водночас він додав, що для вагоміших результатів уряд значну увагу приділить модернізації олімпійської інфраструктури й розвитку масового спорту.

За словами Прем'єра, уже у 2013 р., зокрема, буде збудовано для підготовки олімпійців новий легкоатлетичний манеж у Києві. «Наші центри олімпійської підготовки потребують серйозної модернізації, і це буде зроблено. У найближчий рік ми розпочнемо модернізацію і створимо всі умови для наших спортсменів», – підсумував глава уряду (*Урядовий портал* (www.kmu.gov.ua). – 2012. – 17.08).

Схвалено Стратегію реформування системи надання соціальних послуг, реалізація якої має значно посилити захист найбільш уразливих категорій громадян. Відповідне розпорядження № 556-р ухвалено Кабінетом Міністрів 8 серпня 2012 р.

В Україні за участі держави, місцевих органів влади, органів місцевого самоврядування створено мережу більше 3 тис. соціальних закладів і установ, які обслуговують понад 3 млн громадян, що перебувають у складних життєвих обставинах. Водночас, за попередніми даними, понад 1 млн осіб залишаються не охопленими такими послугами.

Забезпечення доступності для громадян соціальних послуг, підвищення якості й ефективності їх надання є основною метою ухваленого документа. Стратегія визначає цілі та пріоритетні напрями проведення реформи в цій сфері, передбачає заходи щодо розширення доступу до соціальних послуг осіб, які перебувають у складних життєвих обставинах і потребують сторонньої допомоги.

Будуть створені реєстри надавачів та отримувачів соціальних послуг. Для комплексного вирішення проблемної ситуації громадянина допомога передбачена за принципом «єдиного вікна» (*Урядовий портал* (www.kmu.gov.ua). – 2012. – 19.08).

Схвалено Концепцію забезпечення національної безпеки у фінансовій сфері.

Уряд визначив концептуальні засади формування ефективного й дієвого механізму державного управління ризиками, спрямованого на недопущення й мінімізацію наслідків потенційного негативного впливу як зовнішніх, так і внутрішніх чинників.

З цією метою 15 серпня 2012 р. Кабінет Міністрів України на своєму засіданні схвалив Концепцію забезпечення національної безпеки України у фінансовій сфері, прийнявши відповідне розпорядження.

Реалізація цього рішення забезпечить захист національних інтересів держави в разі виникнення й поглиблення загроз у фінансовій сфері, розроблення механізму державного управління ризиками у фінансовій сфері й мінімізацію наслідків глобальних загроз у разі їх виникнення, що сприятиме збалансованості фінансової сфери й забезпечить ефективне функціонування національної економіки та економічне зростання держави (*Урядовий портал* (www.kmu.gov.ua). – 2012. – 20.08).

Кабинет Министров подпишет конвенцию с правительством Ирландии об избежании двойного налогообложения.

Как сообщил департамент информации и коммуникации с общественностью Секретариата Кабмина, соответствующее Распоряжение № 560-р «О подписании Конвенции между правительством Украины и правительством Ирландии об избежании двойного налогообложения и предотвращении налоговых уклонений относительно налогов на доходы и доходы от отчуждения имущества и Протокола к ней» принято на заседании правительства.

Подписать Конвенцию и Протокол к ней уполномочен министр финансов Ю. Колобов.

Предприниматели обеих стран получают гарантии, что доходы, полученные от предпринимательской деятельности на территории другой страны, а также источников в этой стране в виде дивидендов, процентов и роялти, не будут подлежать двойному налогообложению. Конвенция также гарантирует, что предприниматели одного государства будут облагаться налогом в другом государстве при тех же условиях, что и предприниматели этого другого государства. Кроме того, Конвенция направлена на предупреждение уклонения от уплаты налогов (*Finance.ua* (<http://news.finance.ua>). – 2012. – 20.08).

Министр обороны Украины Д. Саламатин заявил, что Украина и Россия готовят ряд соглашений по сотрудничеству в оборонной и военно-технической сфере.

«По ряду совместных проектов мы вышли на уровень подготовки соглашений», – заявил он после заседания подкомитета по сотрудничеству в сфере безопасности украинско-российской Межгоскомиссии.

Он пояснил, что речь идет о сотрудничестве в сфере борьбы с пиратством, в области военной связи, а также кооперации между предприятиями военно-промышленного комплекса. Украина и Россия также договорились сотрудничать в направлении проектирования, производства и послепродажного обслуживания авиационной техники.

По словам министра, переговоры носили конструктивный характер. «Было констатировано, что между нашими странами существует хороший, доверительный формат взаимоотношений в военной сфере. Он включает проведение учений, обмен делегациями по актуальным вопросам реформирования вооруженных сил, сотрудничества в сфере противовоздушной обороны и другие направления», – подчеркнул Д. Саламатин.

В свою очередь министр обороны России А. Сердюков заявил, что около 170 российских и украинских предприятий будут участвовать в реализации разрабатываемой программы военно-технического сотрудничества, рассчитанной до 2017 г. (*Украинский Бизнес Ресурс* (<http://ubr.ua>). – 2012. – 20.08).

Министерство регионального развития, строительства и жилищно-коммунального хозяйства инициирует предусмотрение 41 млрд грн в государственном бюджете на 2013 г. на поддержку развития жилищно-коммунального хозяйства.

Об этом на пресс-конференции сообщил министр регионального развития, строительства и жилищно-коммунального хозяйства А. Близнюк.

Министр отметил, что понимает, что такая сумма слишком большая для бюджета, и не надеется на ее получение в полном объеме. А. Близнюк проинформировал, что около 2 млрд грн в этом запросе запланировано на поддержку программ по доступному жилью. По словам министра, во всех регионах запланировано для дальнейшего строительства такого жилья 1 700 га (*Finance.ua* (<http://news.finance.ua>). – 2012. – 21.08).

Представники Держлікслужби ознайомилися із системою держрегулювання цін на ліки в Болгарії.

Представники Міністерства охорони здоров'я України й Державної служби України з лікарських засобів ознайомилися з особливостями функціонування системи державного регулювання цін на лікарські засоби й реімбурсації (у міжнародній практиці загальноприйнята назва процесу, за допомогою якого система охорони здоров'я впливає на доступність лікарських препаратів і медичних послуг для населення) Болгарії.

Болгарські колеги, зокрема, повідомили, що Рада міністрів визначає склад Комісії з реімбурсації, порядок її діяльності, а також порядок і критерії включення лікарських засобів у так званий Позитивний список, який наразі становить близько 2,5 тис. позицій (Позитивний список – список лікарських засобів, вартість яких відшкодовується державою).

Національний страховий фонд (НСФ) веде реєстр, де міститься інформація щодо кожного пацієнта, діагнозу, лікарських призначень, його споживання лікарських засобів тощо. На сьогодні електронний реєстр пацієнтів на етапі створення.

Джерелом формування надходжень до НСФ сьогодні є внески роботодавців (90 %) і працюючих громадян (10 %). Проте, з метою солідарного розподілу й підвищення відповідальності за стан свого здоров'я з боку громадян, парламентом розглядається можливість збільшення з 2013 р. частки внесків громадян до 40 % з подальшим збільшенням до 50 %. Зазначена ініціатива болгарського уряду є предметом серйозних політичних дебатів.

У Болгарії діють диференційовані ставки відшкодування вартості лікарських засобів, що входять до Позитивного списку: 25 %, 50 % і 100 %. Вони визначаються на основі соціальної значущості захворювання.

Державна система регулювання цін на лікарські засоби в Болгарії формувалася впродовж тривалого періоду і фактично сім років існувала без системи реімбурсації. Сьогодні це – проста, прозора й ефективна система

формування й регулювання цін на всі лікарські засоби, що перебувають в обігу. Вона охоплює всі ланки формування ціни, починаючи від виробника.

Система реімбурсації в Болгарії в цілому є узагальненою моделлю систем реімбурсації, що діють у більшості європейських країн, і може бути використана для України як прототип (*Урядовий портал (www.kmu.gov.ua). – 2012. – 18.08*).

Автономна Республіка Крим та Азербайджанська Республіка мають потужний потенціал для розвитку міжрегіонального співробітництва. Про це заявив голова Ради міністрів Криму А. Могильов під час зустрічі з Надзвичайним і Повноважним Послом Азербайджанської Республіки в Україні Ейнуллою Ядуллою оглу Мадатлі.

Посол Азербайджанської Республіки зазначив, що за останній рік регіональні відносини Азербайджану й Криму вийшли на якісно новий рівень. Він також повідомив, що в Азербайджані вважають Крим перспективним регіоном і важливим партнером для співпраці. «У Криму проживають близько 10 тис. азербайджанців, для яких півострів став домівкою. Ми вдячні за таке ставлення, тут створено комфортні умови для життя людей і забезпечена стабільність», – звернувся Надзвичайний і Повноважний Посол Азербайджанської Республіки в Україні до глави Ради міністрів Криму (*Урядовий портал (www.kmu.gov.ua). – 2012. – 18.08*).

20 серпня рішенням сесії Харківської міської ради російська мова визнана регіональною в Харкові. Про це УНН повідомили в прес-службі Харківської міськради.

Депутати міськради ухвалили, що російську мову буде використано як другу мову в діловодстві органів місцевого самоврядування, у найменуваннях установ, написах на печатках, офіційних бланках, бланках для голосування і в деяких інших випадках, повідомили в прес-службі. З цього питання «за» проголосували 76 депутатів міської ради з 80 зареєстрованих (*Украинские Национальные Новости (http://www.unn.com.ua) . – 2012. – 20.08*).

ПОЛІТИКА

Центральная избирательная комиссия до 26 августа должна сформировать 225 окружных избирательных комиссий, напомнил заместитель председателя ЦИК А. Магера.

По его словам, в ЦИК поступают представления от партий на включение их представителей в состав окружкома. А. Магера отметил, что срок подачи таких представлений завершается во вторник, 21 августа. Всего на включение своих представителей в состав окружкома имеет право 89 партий.

Согласно закону, в состав окружкома включается в обязательном порядке от 12 до 18 человек. Обязательно включаются представители парламентских партий, а от остальных партий – по результатам жеребьевки (*МинПром – информация бизнес-класса (<http://minprom.ua>). – 2012. – 19.08.*).

Закончившаяся в субботу, 18 августа, регистрация кандидатов в нардепы не ставит точку в заявочной кампании. Как сообщил источник во фракции БЮТ, внутри «Батьківщини» готовится попытка пересмотреть результаты ее съезда, утвердившего предвыборный список партии. Если она окажется удачной, в этом списке может не оказаться ни А. Яценюка, ни А. Турчинова.

Еще пару недель назад появилась информация, что «бютовцы», недовольные своим низким местом в партсписке или вообще отсутствием в нем, группируются вокруг тети экс-премьера А. Ульяхиной, чтобы создать некое объединение «За Тимошенко!». Но А.Ульяхина тогда это опровергла, да и сам слух выглядел не слишком правдоподобно: на создание новой организации, ее регистрацию и регистрацию кандидатов просто не оставалось времени.

Однако тот план, о котором сообщил источник, выглядит куда правдоподобнее. Речь идет не о новой структуре, а о перевороте внутри «Батьківщини». Причем козыри в руки «заговорщиков» дал сам А. Турчинов: 30 июля он объявил, что съезд партии не закрывается и может быть собран в любой момент, потому мандаты делегатов остаются действующими.

По информации источника, «заговорщики» ведут обработку делегатов съезда: по уставу партии, нужно собрать 2/3 тех, у кого есть мандат (то есть чуть меньше сотни), – и он будет правомочен принимать любые решения. То есть из списка можно исключить любое неограниченное количество кандидатов – и тогда в парламент попадут те, кто сейчас находится во второй сотне списка (*МинПром – информация бизнес-класса (<http://minprom.ua>). – 2012. – 20.08.*).

Партия «Батьківщина» не исключает корректировки списка своих кандидатов в депутаты Верховной Рады. Об этом заявил экс-первый вице-премьер А. Турчинов на пресс-конференции.

«Руководство объединенной оппозиции не всегда удовлетворено как работают наши агитаторы и некоторые штабы в регионах. Именно поэтому мы не исключаем, что по инициативе политсовета в конце сентября будет проведен съезд для того, чтобы исключить из списка кандидатов в депутаты тех, кто не работает на оппозицию», – сказал он.

При этом экс-первый вице-премьер опроверг информацию о расколе оппозиции. «Все это не имеет никаких оснований, кроме грез Администрации Президента. Но их мечты не реализуются. Мы прошли более сложные процессы подготовки к съезду, объединения, переговоров. Поэтому

сейчас, кроме провокаций, больше не существует оснований для таких разговоров», – подчеркнул А. Турчинов (*МинПром – информация бизнес-класса* (<http://minprom.ua>). – 2012. – 20.08).

Объединенная оппозиция подаст в Высший административный суд иск к Президенту Украины В. Януковичу. Об этом заявил на пресс-конференции первый заместитель лидера партии «Батьківщина», руководитель избирательного штаба объединенной оппозиции А. Турчинов.

По его словам, в течение месяца активисты собирали подписи под этим иском от всех украинцев, и уже собрано 309 тыс. 711 подписей. «Это свидетельство того, что люди не боятся ставить свою подпись», – сказал он. А. Турчинов отметил, что власть пыталась препятствовать этому процессу и даже через суды запрещала сбор подписей, в частности, в Харькове, Черкассах и ряде других городов.

Председатель совета объединенной оппозиции А. Яценюк заявил, что оппозиция считает незаконным подписание В. Януковичем пенсионной реформы, Налогового кодекса, языкового закона, назначение главы правительства и всего состава Кабмина.

А. Яценюк подчеркнул, что оппозиция прекрасно понимает, что на судей этого суда будет осуществляться давление. «Наш поход против В. Януковича ограничивается не только украинскими судами, и в том случае, если украинский суд будет медлить с рассмотрением этого вопроса, мы обратимся в Европейский суд по правам человека», – сказал он. По его словам, главным истцом является он, однако к этому добавляются подписи всех граждан. «Иск готов. Первым, кто присоединился к этому иску, была Ю. Тимошенко», – подытожил политик.

О развертывании акции «Украина против Януковича» объединенная оппозиция «Батьківщина» объявила 16 июля. Истцом от имени объединенной оппозиции выступает А. Яценюк (*МинПром – информация бизнес-класса* (<http://minprom.ua>). – 2012. – 20.08).

Судебный иск А. Яценюка против Президента Украины – политическая акция, которая лишена какой-либо правовой составляющей и базируется на желании лишний раз пропиариться в масс-медиа. Такое мнение высказал народный депутат от Партии регионов, первый заместитель председателя парламентского Комитета по вопросам законодательного обеспечения правоохранительной деятельности В. Олейник.

«Правоведам известно, что иск А. Яценюка не имеет ничего общего с правом. Однако это удачная попытка имитировать борьбу с властью и лишний раз пропиариться в СМИ», – отметил парламентарий и в то же время предположил, что у представителей оппозиции наступил кризис политического жанра.

«Им необходимо идти к людям и отчитываться о работе, проделанной в то время, когда они были у власти, вносить предложения и идеи по повышению производства, пенсий и заработных плат, то есть всего того, чего они никогда не делали. И для того чтобы отвлечь избирателя от своей беспомощности, они пытаются организовать некую борьбу», – добавил он.

Комментируя заявления оппозиции относительно возможного иска в европейские судебные инстанции, он отметил, что Европейский суд оценивает лишь соблюдение стандартов прав и свобод граждан при обращении в судебные инстанции, но не дает ответа на то, правомерны ли они, или не правомерны (*МинПром – информация бизнес-класса* (<http://minprom.ua>). – 2012. – 20.08).

В той или иной мере все политические силы, которые идут на выборы, стараются привлечь и молодых избирателей, но украинские политики и политтехнологи опасаются делать ставки на молодежный избиратор. Об этом сказал политолог В. Фесенко, передает УНН.

Политтехнологи и политики с опасениями относятся к молодежному избиратору, поскольку он не очень устойчив, в отличие от пенсионеров и людей среднего возраста, а потому и большинство рекламных материалов направлены именно на эти возрастные категории. «Молодежь не имеет высокого уровня мобилизации на участие в выборах. Значительная часть молодежи, вероятно, просто не придет на выборы, поскольку имеет критическое отношение к политике и профессиональным политикам. Но молодежь может проголосовать за те политические силы, которые близки им по формату», – отметил В. Фесенко.

Как отметил эксперт, в действиях партий, направленных на привлечение молодежного избиратора, важна не политическая составляющая мотивации, некоторая удаленность от политики вообще, ведь среди молодежи преобладают незаполитизированные избиратели. «Они часто не имеют устойчивых политических симпатий, идеологических установок. И таких достаточно много. Главное, заставить их прийти на выборы», – сказал В. Фесенко.

Как отметил политолог, объединенная оппозиция попытается привлечь внимание политизированной, национал-демократической молодежи, «Свобода» делает ставку на молодежь с радикальными националистическими взглядами, а вот В. Кличко и Н. Королевская могут привлечь внимание молодежи с отсутствующими устойчивыми политическими взглядами, деполитизированной молодежи (*МинПром – информация бизнес-класса* (<http://minprom.ua>). – 2012. – 20.08).

Депутат Европейского парламента Ч. Теннок (группа европейских консерваторов и реформистов) считает, что проведение парламентских выборов без Ю. Тимошенко и Ю. Луценко является позором для власти Украины.

Евродепутат также добавил, что намерен инициировать отдельный доклад Европейского парламента о недемократичности проведения парламентских выборов в Украине. «По соглашению, Европейский парламент, когда наблюдает за выборами в странах ОБСЕ, работает в формате “тройки” с ОБСЕ и Советом Европы при подготовке совместного финального доклада. В то же время добровольное согласие, и я, при необходимости, призову Европарламент подготовить отдельный доклад, который осветит недемократический климат, в котором проводятся эти выборы», – подчеркнул он (*МинПром – информация бизнес-класса* (<http://minprom.ua>). – 2012. – 19.08).

Чешский сенат призывает Украину обеспечить независимость судебной власти и освободить «политических заключенных». Об этом сообщает радио «Свобода».

Таким образом, верхняя палата чешского парламента присоединилась к подобному заявлению, которое принял ранее в Монако парламент ОБСЕ.

Авторы заявления, за которое проголосовали в Праге, призывают Украину обеспечить право на справедливое судебное разбирательство и соблюдение принципа равенства в уголовном судопроизводстве. Сенат отметил, что в странах ОБСЕ не должны быть «политические заключенные», и призвал Украину освободить их.

За резолюцию 16 августа проголосовал 31 чешский сенатор из 54 присутствующих. 22 сенатора воздержались, один был против (*МинПром – информация бизнес-класса* (<http://minprom.ua>). – 2012. – 17.08).

ЕКОНОМІКА

Ежегодно трудовые мигранты передают в Украину от 5 до 12 млрд евро. Об этом сообщает «Український тиждень».

По разным оценкам, доля украинцев, работающих за рубежом, в некоторых областях достигает 25–40 % трудоспособного населения. Самым массовым регионом трудовых мигрантов остается Западная Украина.

На заработки едут в основном жители сел. Количество горожан, выехавших в качестве трудовых мигрантов за рубеж, намного меньше. По некоторым оценкам, на заработках за границей в настоящий момент находится 10–15 % экономически активного населения Западного региона – 600–900 тыс. человек.

В масштабах всей страны общая численность работников, которые постоянно работают за ее пределами, составляет приблизительно 1,4–1,8 млн человек. Соответствующий показатель превышает количество всех работающих в Киеве или занятых в системе образования Украины.

При этом украинцы, работающие за рубежом, ежегодно передают на родину 5–10 млрд евро. Еще 1–2 млрд ввозят украинцы, которые выезжают

на сезонные работы. Такие показатели делают гастарбайтеров одним из основных источников, который компенсирует отрицательное сальдо внешней торговли (*Finance.ua* (<http://news.finance.ua>). – 2012. – 20.08).

Треть экономики Украины находится в тени.

По данным Минэкономразвития, в 2011 г. уровень теневой экономики в Украине сократился на 4 %, по сравнению с 2010 г., и составлял 34 % от объема официального ВВП. Об этом пишет «Зеркало недели. Украина».

Согласно оценкам налоговиков, опубликованным в ходе презентации Концепции реформирования налоговой системы, объем теневого сектора украинской экономики составляет как минимум 350 млрд грн в год.

Этот объем, по оценкам фискальных органов, распределяется следующим образом: 170 млрд грн составляет зарплата в «конвертах», 100 млрд – доходы собственников активов – выведение безналичных средств в наличную форму или на валютные счета в иностранных банках, 35 млрд – неофициальные платежи, 45 млрд грн – основные средства, материальные ресурсы и услуги теневого сектора.

Ранее глава Государственной налоговой службы (ГНС) А. Клименко оценивал долю теневой экономики Украины в 30 %. При этом, по его словам, ГНС усовершенствовала методику противодействия процессам тенизации экономики (*МинПром – информация бизнес-класса* (<http://minprom.ua>). – 2012. – 19.08).

З початку 2012 р. Укрзалізниця перевезла 19,945 млн т імпортних вантажів, що на 15,9 % більше за аналогічний період 2011 р., коли було перевезено 17,208 млн т. Про це УНН повідомили в прес-службі підприємства.

Найбільше в імпортному сполученні доставлено кам’яного вугілля – 8,518 млн т; нафти й нафтопродуктів – 2,933 млн т; руди залізної й марганцевої – 2,024 млн т; мінбудматеріалів – 1,744 млн т; чорних металів – 0,99 млн т.

Серед вантажів, обсяги яких порівняно з минулим роком впродовж семи місяців зростають: кам’яне вугілля – 125,6 %; нафта й нафтопродукти – 132,6 %; кокс – 157,6 %; будматеріали – 144 %; цемент – 509 %; сіль – 132,5 % (*Украинские Национальные Новости* (<http://www.unn.com.ua>)). – 2012. – 20.08).

Правительственный уполномоченный по сотрудничеству с СНГ заявил, что зона свободной торговли со странами СНГ заработает с 23 сентября.

«Зона свободной торговли со СНГ заработает с 23 сентября. Заявка об этом – она подается непосредственно в Минск – уже представлена», – заявил правительственный уполномоченный по вопросам сотрудничества с

Российской Федерацией, странами СНГ, ЕврАзЭС и другими региональными объединениями В. Мунтиян.

Напомним, договор о зоне свободной торговли в рамках СНГ был подписан 18 октября 2011 г. восемью странами: Россией, Арменией, Беларусью, Казахстаном, Киргизстаном, Молдовой, Таджикистаном и Украиной. Документ обеспечит необходимые условия для полноценного и эффективного функционирования зоны свободной торговли на пространстве СНГ и создаст благоприятные условия для дальнейшего углубления интеграции на основе норм Всемирной торговой организации.

Наряду с типичными для такого рода соглашений положениями об отмене импортных пошлин в договоре предусматриваются обязательства сторон, гарантирующие недискриминационное применение правил нетарифного регулирования, предоставление национального режима, а также четкие, соответствующие мировой практике правила в области субсидирования (*МинПром – информация бизнес-класса* (<http://minprom.ua>). – 2012. – 20.08).

В Україні відзначається стрімке зростання кількості нових платників ПДВ – порівняно з минулим роком сплачувати цей податок буде на 54 % суб'єктів господарювання більше. Зокрема, тільки в липні цього року чисельність платників зросла на третину.

Загалом у 2012 р. кількість зареєстрованих платників податку на додану вартість перевишила 16,2 тис. осіб (рік тому – 10,6 тис. осіб).

Аналітики Державної податкової служби вважають, що така динаміка є результатом спрощення процедури реєстрації платників податку на додану вартість. Нагадаємо, на початку року за ініціативою податківців строки реєстрації були скорочені до п'яти робочих днів, а обмеження для добровільної реєстрації платником ПДВ – скасовані (*Урядовий портал* (www.kmu.gov.ua). – 2012. – 17.08).

З початку року видобуток вугілля в Україні зріс на 5,5 %.

За січень – липень 2012 р. вугледобувними підприємствами України видобуто вугілля на 2 601,3 тис. т, або на 5,5 % більше порівняно з відповідним періодом минулого року. У тому числі видобуток енергетичного вугілля збільшився на 2 653,9 тис. т, або на 8,1 %, коксівного – зменшився на 52,6 тис. т, або на 0,4 %.

За липень 2012 р. вугледобувними підприємствами України було видобуто вугілля на 215,3 тис. т, або на 3,2 % більше порівняно з липнем 2011 р. (*Урядовий портал* (www.kmu.gov.ua). – 2012. – 19.08).

Протягом семи місяців 2012 р. органи Держфініспекції України усунули фінансових порушень на суму понад 1,1 млрд грн. Загалом

протягом звітного періоду фінансові інспектори перевірили понад 6,1 тис. підприємств, установ і організацій.

Сума усунених порушень складається з коштів, які в результаті контрольних дій надійшли до бюджетів, бюджетних установ і організацій та підприємств (283 млн грн), а також із відшкодувань і поновлень незаконних, нецільових витрат та недостач ресурсів (837,2 млн грн).

За результатами проведених протягом січня – липня 2012 р. контрольних заходів стан фінансово-бюджетної дисципліни в державі поліпшився: зменшилася питома вага підприємств, установ і організацій, які допустили порушення, та обсяги допущених об'єктами контролю фінансових порушень. Питома вага втрат відносно до охоплених контролем ресурсів становила лише 1,1 %.

Ефективнішою стала взаємодія Держфінінспекції з правоохоронними органами. Так, для належного реагування на факти порушень до правоохоронних органів за сім місяців 2012 р. передано 1,8 тис. ревізійних матеріалів. За результатами розгляду матеріалів контрольних заходів порушено 950 кримінальних справ та 784 кримінальні справи порушено за результатами участі працівників органів Держфінінспекції України в перевірках, які проводили правоохоронні органи.

Також правоохоронні органи склали 260 протоколів про корупцію стосовно порушників фінансової дисципліни, що майже удвічі перевищує показники за аналогічний період минулого року (*Урядовий портал* (www.kmu.gov.ua). – 2012. – 19.08).

Экспорт продукции АПК за январь – июль текущего года составил 9,1 млрд долл. США, в то же время объем импорта за аналогичный период составил 4,2 млрд долл. США. Об этом УНН сообщили в Украинском клубе аграрного бизнеса.

Положительное сальдо внешней торговли продукцией АПК составило около 5 млрд долл. США, что на 60 % больше аналогичного показателя за 2011 г.

В целом украинскую сельскохозяйственную продукцию потребляют в 141 стране, при этом 50 % экспорта приходится на шесть стран: Египет, Российскую Федерацию, Индию, Испанию, Иран и Турцию.

В разрезе товарных позиций безоговорочными лидерами по экспорту являются подсолнечное масло и кукуруза – составляют около 50 % экспорта продукции АПК. Также в первую десятку входят кондитерские изделия, пшеница, соя, подсолнуховый шрот, сыры, ячмень и семена рапса (*Ukrapk.com* (<http://ukrapk.com>). – 2012. – 20.08).

Декілька українських сирів від двох виробників заборонені до реалізації в Росії, повідомили УНН у прес-службі Росспоживнагляду.

«За вісім місяців 2012 р. для проведення досліджень в лабораторію Росспоживнагляду надійшло 360 зразків сиру виробництва п'яти підприємств

України. Повністю завершено дослідження 331 зразка продукції. Із них 320 партій допущено до реалізації населенню», – ідеться в повідомленні Росспоживнагляду.

На три партії сиру виробництва ПП «КФ “Прометей”», філія «Менський сир», загальною вагою 39 т і на дев'ять партій сиру виробництва ТОВ «Гадячсир» вагою 273 т 866 кг видані експертні висновки про невідповідність санітарно-епідеміологічним правилам і нормативам. Цю продукцію не допущено до реалізації населенню РФ.

У відомстві також зазначили, що на сьогодні на лабораторному дослідженні перебуває 29 зразків виробництва чотирьох підприємств України (*Украинские Национальные Новости* (<http://www.unn.com.ua>). – 2012. – 21.08).

ЕКОНОМІКА УКРАЇНИ В КОНТЕКСТІ СВІТОВИХ КРИЗОВИХ ТЕНДЕНЦІЙ

Участники совещания по монетарным вопросам, которое прошло в Национальном банке, не исключили некоторого повышения темпов инфляции в последующие месяцы. Об этом говорится в сообщении на официальном сайте НБУ.

Это может быть связано с сезонными факторами и возможным ускорением роста цен на мировых рынках продовольственных товаров. Также на показатели инфляции в годовом измерении окажет влияние низкая база сравнения прошлого года. Впрочем, возможный рост инфляции вследствие действия вышеупомянутых факторов будет достаточно умеренным, полагают в НБУ.

Вместе с тем участники совещания подчеркнули, что показатели потребительской инфляции в Украине на сегодня близки к оптимальным, учитывая влияние сезонного фактора и динамику базовой инфляции, и свидетельствуют о надлежащем исполнении Нацбанком его главной конституционной функции.

Кроме того, во время совещания было отмечено, что сложная ситуация на внешних рынках сдерживает повышение показателей экономического развития Украины. «Несмотря на это, в отличие от многих развитых стран, в Украине сохраняется экономический рост – реальный ВВП во II квартале 2012 г. возрос на 3,0 % по сравнению с соответствующим кварталом 2011 г. В то же время в странах Еврозоны ВВП в этот период сократился на 0,4 %, в Великобритании – на 0,8 %», – говорится в сообщении (*МинПром – информация бизнес-класса* (<http://minprom.ua>). – 2012. – 20.08).

Рост цен на все виды продовольствия на украинском рынке может в среднем установиться за сезон на 10–15 %, рассказал президент Украинской аграрной конфедерации Л. Козаченко.

«Рост цен на продовольственные товары вызван, прежде всего, изменением цены на зерновые культуры. Если смотреть на мировой рынок, то почти на 40 % подорожали в мире пшеница и кукуруза по сравнению с соответствующим периодом прошлого года. Соответственно, и в Украине изменились цены на зерновые культуры. Конечно, не на 40 %, но в пределах 20–25 % подорожали ячмень, пшеница и кукуруза. Это все сказывается на стоимости таких продуктов, как хлеб, молоко, мясо, крупы», – отметил эксперт.

Он также напомнил, что цена на энергоносители также является важной составляющей себестоимости этой продукции. «Если посмотреть на фьючерсные котировки Чикагской биржи или европейской, то можно увидеть, что через три-шесть месяцев прогнозируется небольшой рост в пределах 10 % на все виды продукции. Это означает, что к тем 40 %, на которые в мире уже повысились цены, возможен еще 10-процентный рост. Этот темп удорожания невысокий по сравнению с тем, что есть сегодня», – подчеркнул Л. Козаченко (*Украинский Бизнес Ресурс* (<http://ubr.ua>). – 2012. – 19.08).

Трагедией для Европы обернется неспособность политических лидеров достичь полного соглашения по вопросам выхода из кризиса и обеспечить стабильность общей валюты – евро. С таким предостережением выступил премьер-министр Италии М. Монти, вновь призвав всех участников монетарного союза к сплочению.

«Евро – это вершина европейского сооружения. Для всех нас его падение обернется трагедией, если главы государств и правительств не смогут найти баланс во взглядах Севера и Юга», – заявил М. Монти.

Впрочем, итальянский премьер поспешил не сгущать краски раньше времени и вообще высказал довольно оптимистичное мнение о том, что в отдельно взятой Италии уже виден конец экономического кризиса. «Сейчас экономика Италии находится в лучшем состоянии, нежели годом ранее», – подчеркнул премьер.

Говоря о режиме жесткой экономии, в котором вынуждена существовать Италия под руководством М. Монти и его сподвижников по правительству технократов, глава Кабинета министров снова выступил в поддержку проводимых реформ. При этом М. Монти отметил, что никто и никогда не обещал итальянцам незамедлительного эффекта от данных реформ.

В то же время глава Кабинета министров заявил, что первостепенная цель режима бюджетной дисциплины – снижение доходности гособлигаций Италии. В этом вопросе М. Монти объявил о достижении желаемого эффекта – доходность итальянских бондов падает быстрее, чем ожидалось.

Как сообщалось, в июле международное рейтинговое агентство Moody's понизило долгосрочный кредитный рейтинг Италии на две ступени с А3 до Baa2, краткосрочный рейтинг подтвержден на уровне Prime-2. Прогноз по

всем рейтингам – «негативный» (*МинПром – информация бизнес-класса* (<http://minprom.ua>). – 2012. – 20.08).

Выделение дополнительной помощи Греции является безответственным шагом. Об этом заявил министр финансов Германии В. Шойбле.

«Бросать деньги в бездонную яму является безответственным делом. Помощь Греции имеет свои границы, мы не можем создавать еще одну программу», – сказал он.

Ранее в СМИ появилась информация о том, что Греция добивается продления на два года программы помощи со стороны Евросоюза, чтобы стабилизировать ситуацию с госдолгом и возобновить рост национальной экономики.

В начале августа в Греции побывали представители «тройки» международных кредиторов (ЕС, Европейского центрального банка и Международного валютного фонда), которые потребовали от Афин новых мер жесткой экономии на 11,5 млрд евро на 2013 и 2014 гг. Разработка этих мер является условием для предоставления республике транша в 31,5 млрд евро из второго пакета кредитной помощи ЕС и МВФ общим объемом в 130 млрд евро (*МинПром – информация бизнес-класса* (<http://minprom.ua>). – 2012. – 19.08).

Государство в Центральной Америке готовится объявить дефолт.

Белиз, небольшое государство в Центральной Америке, объявило, что исчерпало запасы денежных ресурсов и не может платить по долгам, пишет газета *The Wall Street Journal*.

При этом страна заняла жесткую позицию в отношении своих кредиторов: она требует, чтобы ей простили 45 % долга или отсрочили его погашение на 15 лет. В противном случае Белиз не намерен осуществлять очередной платеж по долгам на сумму 23,1 млн долл.

В случае, если страна и держатели ее облигаций не достигнут договоренности, Белиз объявит о дефолте по долгам на общую сумму 543,8 млн долл. – это будет первый суверенный дефолт с марта текущего года, когда было подписано соглашение о списании 53,5 % долга Греции. Кредиторы отмечают, что Белиз не объявлял им напрямую о намерении пропустить очередной платеж по долгам, сообщение об этом было опубликовано на сайте Центробанка страны.

Инвесторы и аналитики заявляют, что шокированы предложением Белиза. Страны, которые еще не объявили о дефолте, традиционно просят списать менее 10 % долга, отмечает аналитик лондонской инвесткомпании Exotic Г. Штерн.

Проведя переговоры с инвесторами о реструктуризации долга в 2007 г., Белиз договорился об увеличении срока обращения своих облигаций, что позволило ему уменьшить регулярные платежи, сохранив объем долга

неизменным. «Эти условия реструктуризации долга будут одними из худших в истории», – отметил глава подразделения стратегии на emerging markets Scotiabank в Нью-Йорке Джо Коган. Министр финансов Белиза Джозеф Вайт заявил, что инвесторы были в достаточной мере предупреждены о вероятности реструктуризации долга страны. По его словам, предложенные условия необходимы для покрытия бюджетного дефицита Белиза.

Стоимость облигаций Белиза резко снизилась после публикации на сайте Центробанка предложения инвесторам 8 августа, рейтинговое агентство Standard & Poor's ухудшило рейтинг страны до «CC», что на две ступени выше дефолтного уровня (*Finance.ua* (<http://news.finance.ua>). – 2012. – 19.08).